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LA RETENUE SUR SALAIRE
Le salaire mensuel est calculé selon une moyenne des périodes et des horaires de travail pouvant être variables ou irréguliers, est divisé par 12 mois et donc lissé sur l’année.

Lorsque la rémunération mensuelle fixée par le contrat de travail doit faire l’objet d’une retenue sur salaire, celle-ci ne doit pas faire l’objet d’une retenue sur les heures réelles d’absence, elle doit s’effectuer proportionnellement au temps d’absence. Bien qu’il existe plusieurs méthodes de calcul de retenue sur salaire, seule la jurisprudence précise les principes applicables au calcul de cette retenue, qu’on appelle aussi « calcul de la Cour de cassation ».

Les principes de calcul de la retenue pour absence doivent par conséquent être adaptés en fonction des différents cas de figure.

La retenue s’effectue :

– lorsque le contrat de travail commence ou finit en cours de mois,

– en cas de prise de congé non acquis (année complète),

– en cas de convenances personnelles de l’assistante maternelle,

– en cas de jours de maladie de l’enfant avec présentation d’un certificat médical et dans les limites fixées par la CCN,

– en cas d’arrêt maladie-maternité-accident de travail de l’assistante maternelle (uniquement si l’absence tombe sur des jours programmés).

Ces règles de retenue sur salaire s’appliquent uniquement sur des absences dont les heures d’accueils sont prévues au contrat de travail, ce qui veut dire qu’on ne déduit pas des heures d’absences sur une période non prévue d’accueil puisque non pris en compte dans le calcul du salaire.

A. – ACCUEIL RÉGULIER EN ANNÉE COMPLÈTE
Avec un horaire hebdomadaire identique sur toutes les semaines de l’année :

( La durée d’accueil par jour est identique
Dans le cas de journée entière d’absence non due, la retenue par jour d’absence sera égale à :

Salaire mensuel brut / (divisé par) nombre de jours de travail théorique* du mois considéré

( La durée d’accueil par jour n’est pas identique d’un jour à l’autre
Dans le cas également lors de quelques heures d’absence non dues sur une journée habituelle d’accueil, la retenue par heure d’absence sera égale à :

Salaire mensuel brut / (divisé par) nombre d’heures théoriques* de travail du mois considéré

B. – ACCUEIL RÉGULIER EN ANNÉE INCOMPLÈTE

Avec un horaire hebdomadaire identique sur toutes les semaines de l’année :
( La durée d’accueil par jour est identique chaque jour
Dans le cas de journée entière d’absence non due, la retenue par jour d’absence sera égale à :

Salaire mensuel brut / (divisé par) nombre de jours de travail théorique* du mois considéré

C. – ACCUEIL IRRÉGULIER EN ANNÉE COMPLÈTE ET INCOMPLÈTE

Avec un horaire hebdomadaire différent sur différentes périodes de l’année :

( La durée d’accueil par jour n’est pas identique d’un jour à l’autre
Concerne la mensualisation sur planning, la mensualisation calculée sur plusieurs périodes (ex. : périscolaire), dans le cas également lors de quelques heures d’absence non dues sur une journée habituelle d’accueil.
Le calcul de la retenue nécessite deux opérations différentes et il faut procéder en deux temps :

– d’une part, il faut déterminer le nombre d’heures d’absence à déduire, calculé sur la base de l’horaire moyen (il ne faut pas prendre les heures d’absences réelles),
– d’autre part, il faut calculer le montant de la retenue par heure d’absence.

Il est nécessaire au préalable, de connaître la durée moyenne de garde (mois, semaine, jour) :
– l’horaire mensuel moyen qu’on appelle aussi « heures mensualisées » est égal à : salaire mensuel brut / (divisé par) taux horaire,
– la moyenne de semaines par mois est égale à : 365 jours / (divisé par) (7 jours x 12 mois) = 4,345 semaines,
– l’horaire hebdomadaire moyen (moyenne d’heures par semaine) est égale à : heures mensualisées / (divisé par) 4,345 semaines,
– nombre de jours moyens par semaine est égal à : nombre de jours annuel / (divisé par) nombre de semaines programmées,
– l’horaire journalier moyen (moyenne d’heures par jour) est égale à : l’horaire hebdomadaire moyen / (divisé par) nombre de jours moyens par semaine.

a) Si l’absence dure sur un nombre entier de semaine
1°) Calcul du nombre d’heures à retenir (moyenne d’heures d’absence)

Horaire hebdomadaire moyen x nombre de semaines réelles d’absence

2°) Calcul du montant de la retenue
Salaire mensuel / (divisé par) nombre de jours théorique* de travail calculé avec l’horaire journalier moyen
b) Si l’absence dure moins d’une semaine ou x semaines et une fraction de semaine
Nombre d’heures réelles d’absence x moyenne d’heures par semaine

Nombre d’heures par semaine convenues au contrat

1°) Calcul du nombre d’heures à retenir (moyenne d’heures d’absence)

Horaire hebdomadaire moyen x nombre de semaines réelles d’absence
2°) Calcul du montant de la retenue
Salaire mensuel

Nombre de jours théoriques* de travail calculé avec l’horaire journalier moyen
c) Si l’absence tombe sur 2 périodes différentes
On procède comme dans le cas précédent sur chaque période
Nombre d’heures réelles d’absence x moyenne d’heures par semaine

Nombre d’heures par semaine période école

+

Nombre d’heures réelles d’absence x moyenne d’heures par semaine

Nombre d’heures par semaine période vacances scolaires
1°) Calcul du nombre d’heures à retenir (moyenne d’heures d’absence)

Horaire hebdomadaire moyen x nombre de semaines réelles d’absence
2°) Calcul du montant de la retenue
Salaire mensuel

Nombre de jours théoriques* de travail calculé avec l’horaire journalier moyen
À savoir qu’une semaine d’absence complète que ce soit en période école ou en période vacances scolaires donnera toujours la même retenue sur salaire.
Par ailleurs dans le cas d’un contrat avec plusieurs périodes où vous ne pouvez connaître sur une semaine le nombre d’heures qui auraient été travaillés pour le calcul des heures potentielles, il suffit de prendre la moyenne d’heures par jour x le nombre de jours moyens pour une semaine (au prorata si la semaine est incomplète).

* Pour trouver le nombre de jours théoriques de travail du mois considéré, il faut prendre le calendrier et compter les jours d’accueil prévus au contrat (y compris les jours fériés s’ils tombent un jour habituel d’accueil) dans le mois en question.
FICHE CAS PRATIQUE DE LA RETENUE SUR SALAIRE AVEC 5 EXEMPLES

A. – ACCUEIL RÉGULIER EN ANNÉE COMPLÈTE

Avec un horaire hebdomadaire identique sur toutes les semaines de l’année :

( La durée d’accueil par jour est identique
Exemple 1 : Absence de 3 jours en avril 2015, pour une assistante maternelle qui travaille 4 jours par semaine (lundi, mardi, jeudi, vendredi) 10 heures par jour à 3 € de l’heure pour un salaire mensuel de 520 € pour 173,33 heures mensualisées.
En avril 2015, on trouve au calendrier 17 jours d’accueil théorique.

( 520 € / (divisé par) 17 jours théoriques de travail = 30,59 € de retenue par jour.

Soit 30,59 € par jour x 3 jours réels d’absence = 91,76 € de retenue sur salaire.
Soit 91,76 € / (divisé par) 3 € = 30,59 heures à déduire des 173,33 heures mensualisées.
( La durée d’accueil par jour n’est pas identique d’un jour à l’autre
Dans le cas également lors de quelques heures d’absence non dues sur une journée habituelle d’accueil.
Exemple 2 : Absence de 15 heures en juin 2015, pour une assistante maternelle qui travaille 3 jours par semaine (lundi = 8 heures, mardi = 7 heures et vendredi = 9 heures) donc 24 heures par semaine à 3 € de l’heure pour un salaire mensuel de 312 € pour 104 heures mensualisées.

En juin 2015, on trouve au calendrier 3 semaines x 24 h + lundi 8 h, mardi 7 h de la dernière semaine = 96 heures d’accueil théorique.

( 312 € / (divisé par) 96 heures théoriques de travail = 3,25 € de retenue par heure
Soit 3,25 € de l’heure x 15 heures réelles d’absence = 48,75 € de retenue sur salaire.
Soit 48,75 € / (divisé par) 3 € = 16,25 heures à déduire des 104 heures mensualisées.
B. – ACCUEIL RÉGULIER EN ANNÉE INCOMPLÈTE

Avec un horaire hebdomadaire identique sur toutes les semaines de l’année.
( La durée d’accueil par jour est identique chaque jour
Dans le cas de journée entière d’absence non due.
Exemple 3 : Absence de 3 jours en avril 2015, pour une assistante maternelle qui travaille 4 jours par semaine (lundi, mardi, jeudi, vendredi) 10 heures par jour sur 36 semaines par an à 3,50 € de l’heure, pour un salaire mensuel de 420 € pour 120 heures mensualisées. (2 semaines non programmées de travail en avril.)
En avril 2015, on trouve au calendrier 17 jours d’accueil théorique.

( 420 € / (divisé par) 17 jours théoriques de travail = 24,705 € de retenue par jour

Soit 24,705 € par jour x 3 jours réels d’absence = 74,12 € de retenue sur salaire.
Soit 74,12 € / (divisé par) 3,50 € = 21,18 heures à déduire des 120 heures mensualisées.
C. – ACCUEIL IRRÉGULIER EN ANNÉE COMPLÈTE ET INCOMPLÈTE

Avec un horaire hebdomadaire différent sur différentes périodes de l’année :

( La durée d’accueil par jour n’est pas identique d’un jour à l’autre
Concerne la mensualisation sur planning, la mensualisation calculée sur plusieurs périodes (ex. : périscolaire), dans le cas également lors de quelques heures d’absence non dues sur une journée habituelle d’accueil.

a) Si l’absence dure sur un nombre entier de semaine

1°) Calcul du nombre d’heures à retenir (moyenne d’heures d’absence)

Exemple 4 : Absence de 2 semaines en juin 2015, pour une assistante maternelle qui travaille 3 jours par semaine (lundi = 8 heures, mardi = 7 heures et vendredi = 9 heures) donc 24 heures par semaine à 4 € de l’heure sur 36 semaines par an, pour un salaire mensuel de 288 € pour 72 heures mensualisées.

( 72 heures mensualisées / (divisé par) 4,345 = 16,57 heures moyenne par semaine (horaire hebdomadaire moyen),
( 16,57 heures moyenne par semaine / (divisé par) 3 jours = 5,52 heures moyenne par jour,
( 16,57 heures moyenne par semaine x 2 semaines d’absence réelles = 33,14 heures moyenne d’heures d’absence à retenir pour 2 semaines d’absence (48 heures d’absences réelles).
2°) Calcul du montant de la retenue
Suite exemple 4 : en juin 2015, on trouve au calendrier 14 jours théoriques de travail.

( 14 jours théorique de travail x 5,52 heures moyenne par jour = 77,28 heures théoriques de travail moyen,

( 288 € / (divisé par) 77,28 heures = 3,7267 € de retenue par heure.

Soit 33,14 heures moyenne d’heures d’absence x 3,7267 € = 123,50 € de retenue sur salaire.
Soit 123,50 € / (divisé par) 4 € = 30,88 heures à déduire des 72 heures mensualisées.
b) Si l’absence dure moins d’une semaine ou x semaines et une fraction de semaine
1°) Calcul du nombre d’heures à retenir (moyenne d’heures d’absence)

Exemple 5 : contrat périscolaire

Absence de 13 h 30 période école en octobre 2015, pour une assistante maternelle qui travaille :
	lundi
	mardi
	mercredi
	jeudi
	vendredi
	Nombre d’heures par semaine
	Nombre de jours par semaine
	Nombre de semaines
	Période

	3 h
	3 h
	9 h 30
	3 h
	3 h
	21 h 30
	5 jours
	36 semaines
	Période école

	9 h 30
	8 h 30
	–
	9 h 30
	8 h 30
	36 h
	4 jours
	6 semaines
	Vacances scolaires


Pour un salaire mensuel de [(21,50 heures x 36 semaines) + (36 heures x 6 semaines)] / (divisé par) 12 mois = 82,50 heures mensualisées x 3 € = 247,50 € salaire mensuel.
On détermine :

( 82,50 heures mensualisées / (divisé par) 4,345 moyenne de semaines par mois = 18,99 heures moyenne par semaine (horaire hebdomadaire moyen).
( [(5 jours x 36 semaines) + (4 jours x 6 semaines)] / (divisé par) 42 semaines programmées = 4.857 jours moyenne par semaine.

( 18,99 heures moyenne par semaine / (divisé par) 4,857 jours moyenne par semaine = 3,91 heures moyenne par jour.

( 13,50 heures d’absence réelle x 18,99 heures moyenne par semaine / (divisé par) 21,50 heures période école = 11,92 heures à retenir pour 13,50 heures d’absence pour la période école.

2°) Calcul du montant de la retenue

Suite exemple 5 : en octobre 2015, on trouve au calendrier 12 jours période école et 8 jours période vacances scolaires = 20 jours théoriques de travail

( 20 jours théorique de travail x 3,91 heures moyenne par jour = 78,20 heures théorique de travail moyen.

( 247,50 € salaire mensuel / (divisé par) 78,20 heures théorique de travail moyen = 3,164 € retenue par heure.
Soit 11,92 heures moyenne d’heures d’absence x 3,164 € = 37,73 € retenue sur salaire.
Soit 37,73 € / (divisé par) 3 € = 12,58 heures à déduire dès 82,50 heures mensualisées.
c) Si l’absence tombe sur 2 périodes différentes
On procède comme dans le cas précédent sur chaque période

1°) Calcul du nombre d’heures à retenir (moyenne d’heures d’absence)

Exemple 6 : reprise des données du contrat de l’exemple 5, avec une absence en octobre 2015 de :

– 13,50 heures période école,

– 27,50 heures période vacances scolaires.
Pour un salaire mensuel de [(21,50 heures x 36 semaines) + (36 heures x 6 semaines)] / (divisé par) 12 mois = 82,50 heures mensualisées x 3 € = 247,50 € salaire mensuel.

On détermine :

( 82,50 heures mensualisées / (divisé par) 4,345 moyenne de semaines par mois = 18,99 heures moyenne par semaine (horaire hebdomadaire moyen).

( [(5 jours x 36 semaines) + (4 jours x 6 semaines)] / (divisé par) 42 semaines programmées = 4,857 jours moyenne par semaine.

( 18,99 heures moyenne par semaine / (divisé par) 4,857 jours moyenne par semaine = 3,91 heures moyenne par jour.

( 13,50 heures d’absence réelle x 18,99 heures moyenne par semaine / (divisé par) 21,50 heures période école = 11,92 heures à retenir pour 13,50 heures d’absence pour la période école.

( 27,50 heures d’absence réelle x 18,99 heures moyenne par semaine / (divisé par) 36 heures période vacances scolaires = 14,51 heures à retenir pour 27,50 heures d’absence période vacances
( Total d’heures à retenir : 11,92 heures + 14,51 heures = 26,43 heures moyenne d’absence à retenir.

2°) Calcul du montant de la retenue

Suite exemple 6 : en octobre 2015, on trouve au calendrier 12 jours période école et 8 jours période vacances scolaires = 20 jours théoriques de travail

( 20 jours théorique de travail x 3,91 heures moyenne par jour = 78,20 heures théorique de travail moyen.

( 247,50 € salaire mensuel / (divisé par) 78,20 heures théorique de travail moyen = 3,164 € retenue par heure.
Soit 26,43 heures moyenne d’heures d’absence x 3,164 € = 83,64 € retenue sur salaire.

Soit 83,64 € / (divisé par) 3 € = 27,88 heures à déduire dès 82,50 heures mensualisées.
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